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1. ZAŁOŻENIA PROJEKTU  ROBÓT GEOLOGICZNYCH
1.1. WSTĘP I CHARAKTERYSTYKA WYKONANYCH DOTYCHCZAS  PRAC NA 

       TERENIE UJĘCIA WODY W GORBLICACH
W ostatnich latach na terenie gminy Siechnice bardzo prężnie rozwija się budownictwo mieszkaniowe ale powstaje również wiele zakładów usługowych, produkcyjnych jak i magazynów i hurtowni, głównie ze względu na bliską lokalizację od centrum Wrocławia. Co roku w gminie przybywa nowych mieszkańców i w związku z tym gwałtownie rośnie zapotrzebowanie na wodę na terenie gminy. 

Zaopatrzenie gminy w wodę odbywa się obecnie z 4 funkcjonujących ujęć na terenie gminy tj. z ujęcia wody w Świętej Katarzynie, Groblicach, Suchym Dworze oraz  Łukaszowicach. Dodatkowo Zakład Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o. zakupuje wodę uzdatnioną od MPWiK Wrocław, a szczególnie w okresach letnich, również od PPO Siechnice. MPWiK Wrocław wycofuje się z możliwości dostarczania wody gminie Siechnice, co stanowi poważne zagrożenie w zapewnieniu ciągłości dostaw wody mieszkańcom gminy Siechnice. 

Ujęcie wody w Groblicach stanowią obecnie dwie eksploatowane w ramach zatwierdzonych zasobów eksploatacyjnych wynoszących 100 m3/h przy S = 14,03 - 17,39 m (zał.12), studnie nr 1 i 2 odwiercone w 2017 roku. Zbiorcze zestawienie wyników wiercenia studni nr 1 i 2 przedstawiają zał. 8a i 8b. Poniżej zestawiono dane techniczne obu studni.  
Studnia nr 1

· rok wykonania - 2017

· współrzędne otworu (układ 2000/6): X = 5653191,47
Y = 6441870,16 
· rzędna terenu; 123,98 m npm     
· głębokość otworu  całkowita – 89,10 m

· głębokość ostateczna – 89,10 m 

· konstrukcja kolumny filtrowej: 

- rura podfiltrowa PVC z denkiem DN 200/225 mm, długości 2,20 m, na odcinku 86,9 – 89,10 m ppt.

- filtr szczelinowy typu Johnson DN 219 mm (szczelina – 1,0 mm), długość części roboczej filtra 5,0 m, na odcinku 81,9 - 86,9 m ppt;

- rura międzyfiltrowa PVC DN 200/225 mm długości 8,0 m na odcinku 73,9 - 81,9 m ppt;

- filtr szczelinowy typu Johnson DN 219 mm (szczelina – 1,0 mm), długość części roboczej filtra 3,0 m, na odcinku 70,9 - 73,9 m ppt;

- redukcja PVC 225/280 mm długości 0,50 m na odcinku 70,4 - 70,9

- rura nadfiltrowa PVC DN 250/280 mm długości 70,50 m na odcinku +0,10 – 70,4 m ppt;

· obsypka żwirowa - 2,0 - 3,0 mm 
Studnia nr 2

· rok wykonania - 2017

· współrzędne otworu (układ 2000/6): X = 5653187,04
Y = 6441880,98 
· rzędna terenu; 124,09 m npm     
· głębokość otworu  całkowita – 90,0 m

· głębokość ostateczna – 78,0 m 

· konstrukcja kolumny filtrowej: 

- rura podfiltrowa PVC z denkiem DN 200/225 mm, długości 3,50 m, na odcinku 74,5 – 78,0 m ppt.

- filtr szczelinowy typu Johnson DN 219 mm (szczelina – 1,0 mm), długość części roboczej filtra 4,8 m, na odcinku 69,7 - 74,5 m ppt;

- rura nadfiltrowa PVC DN 200/225 mm długości 6,0 m na odcinku 63,7 - 69,7 m ppt;

- redukcja PVC 220/315 mm długości 0,70 m na odcinku 63,0 - 63,7

- rura nadfiltrowa PVC DN 285/315 mm długości 63,0 m na odcinku 0,0 – 63,0 m ppt;

· obsypka żwirowa - 2,0 - 3,0 mm 

W trakcie kończenia budowy stacji SUW w Groblicach w I połowie 2019 roku, obserwowany gwałtowny wzrost zapotrzebowania na wodę, głównie wynikający z dynamicznej budowy osiedli przez developerów, zmusił gminę i ZGK Sp. z o.o. do podjęcia działań zmierzających do pozyskania nowych źródeł zaopatrzenia w wodę. Jednym z nich stało się rozpoznanie warunków hydrogeologicznych na terenie działki nr 83 w Groblicach oddalonej około 900 m od eksploatowanych studni nr 1 i 2 na ujęciu (zał.1). Sporządzono i uzyskano decyzję zatwierdzającą (zał.14) projekt robót geologicznych na wykonanie otworów badawczo-eksploatacyjnych nr 3 i 4 na ujęciu wód podziemnych we wsi Groblice, gmina Siechnice. W projekcie założono uzyskanie wydajności eksploatacyjnej z otworów nr 3 i 4 na poziomie 100 m3/h tak aby zwiększyć zasoby eksploatacyjne całego ujęcia (studnia nr 1, 2, 3 i 4) do poziomu 200 m3/h. Założono że przy uzyskaniu zasobów eksploatacyjnych ujęcia na poziomie 170-200 m3/h, celowym stanie się rozbudowanie stacji SUW oraz sieci tranzytowej w rejon miejscowości Siechnice.   
Niestety po odwierceniu otworów nr 3 i 4, okazało się że wykształcenie spodziewanej do ujęcia warstwy wodonośnej w utworach neogenu, zalegającej na głębokości około 70 m ppt., jest zdecydowanie gorsze niż występujące w otworach nr 1 i 2 ( są to głównie piaski drobne i pylaste z przewarstwieniami iłów). Stąd po wykonaniu pompowania pomiarowego otworu nr 3 uzyskano wydajność eksploatacyjną na poziomie Q = 22,2 m3/h przy S=21,59 m, a z otworu nr 4 wydajność eksploatacyjną na poziomie Q = 21,0 m3/h przy S=19,94 m. Zestawienie wyników wiercenia otworu nr 3 i 4 przedstawiają zał. 8c i 8d.
Uzyskane wydajności z otworów nr 3 i 4 zdecydowanie odbiegają od spodziewanych i zakładanych w projekcie, stąd podjęto decyzję o sprawdzeniu możliwości pozyskania dodatkowych ilości wody z rejonu lokalizacji studni nr 1 i 2 na terenie stacji SUW w Groblicach, gdzie warunki hydrogeologiczne wydają się być zdecydowanie korzystniejsze.    
Rezultaty wykonanych dotychczas robót hydrogeologicznych na ujęciu wód podziemnych w Groblicach skłaniają do podjęcia dalszych działań, których celem będzie  uzyskanie zakładanej wydajności eksploatacyjnej ujęcia na poziomie 170-200 m3/h.   

W związku z powyższym zdecydowano o wykonaniu dodatkowych prac hydrogeologicznych zmierzających do rozpoznania warunków hydrogeologicznych na terenie działki nr 35/9 gdzie zlokalizowane są eksploatowane studnie nr 1 i 2 ujęcia wody  i ustalenia możliwości pozyskania dodatkowych ilości wody. 
Celem niniejszego dodatku do projektu robót geologicznych jest odwiercenie otworu pilotażowego nr 1 na terenie działki nr 35/9 obręb Groblice w miejscu oznaczonym na mapie (zał.6), gmina Siechnice w celu  rozpoznania warunków hydrogeologicznych (określenia przedziału głębokości zalegania spodziewanej warstwy wodonośnej w utworach neogenu i jej wykształcenie litologiczne) i ustalenia możliwości odwiercenia otworu badawczo-eksploatacyjnego nr 5 w celu zwiększenia zasobów eksploatacyjnych ujęcia wody. 

Planowane jest dwu wariantowe osiągnięcie zamierzonego celu

Wariant 1 

Na podstawie niniejszego opracowania wykonanie i likwidacja otworu pilotażowego nr 1 i w przypadku pozytywnych wyników wiercenia opracowanie dodatku nr 2 do "Projektu robót geologicznych ...." przedstawiającego wyniki uzyskane z wiercenia otworu pilotażowego (oraz sposobu jego likwidacji) oraz planowanego odwiercenia otworu  badawczo-eksploatacyjnego nr 5 w pobliżu odwierconego otworu pilotażowego nr 1 (zał.6) na terenie działki nr 35/9 obręb Groblice, gmina Siechnice. W dodatku nr 2 przedstawiony zostanie również zakres badań niezbędnych do ustalenia nowych zasobów eksploatacyjnych ujęcia (m.in. pompowanie zespołowe).

Wariant 2


W przypadku uzyskania negatywnych wyników wiercenia otworu pilotażowego nr 1 opracowanie dodatku nr 2 do "Projektu robót geologicznych ...." przedstawiającego wyniki uzyskane z wiercenia otworu pilotażowego nr 1 (oraz sposobu jego likwidacji) oraz planowanego odwiercenia otworu badawczo-eksploatacyjnego nr 5 w pobliżu eksploatowanych studni nr 1 i 2 na terenie działki nr 35/9 obręb Groblice, gmina Siechnice. W dodatku nr 2 przedstawiony zostanie również zakres badań niezbędnych do ustalenia nowych zasobów eksploatacyjnych ujęcia (m.in. pompowanie zespołowe).

Niniejszy projekt opracowano zgodnie z przepisami ustawy Prawo geologiczne i górnicze (Dz.U. z 2020 roku, poz. 1064) [12], Rozporządzenia  Ministra Środowiska z dnia 20 grudnia 2011 roku w sprawie szczegółowych wymagań dotyczących projektów robót geologicznych, w tym robót, których wykonywanie wymaga uzyskania koncesji (Dz.U. Nr 288,  poz. 1696) [7] oraz Rozporządzenia  Ministra Środowiska z dnia 09.07.2015 roku zmieniające w/w rozporządzenie (Dz.U. 2015 r. poz. 964) [8]. 
1.2. DANE OGÓLNE
Zleceniodawca : Zakład Gospodarki Komunalnej Spółka z o.o.



    ul. Żernicka 17;   55-010 Święta Katarzyna
Użytkownik: Zakład Gospodarki Komunalnej Spółka z o.o.
Lokalizacja:  działka nr 35/9 obręb Groblice,  gmina Siechnice, powiat wrocławski, 
                      woj. dolnośląskie
Arkusz mapy geologicznej: SMGP arkusz Wrocław 764. 
Arkusz mapy topograficznej: Wrocław-Wschód  M-33-35-C; Skala 1 : 50 000
Cel projektowanych prac: Odwiercenie otworu pilotażowego nr 1, dla określenia
                                          przedziału głębokości zlegania spodziewanej neogeńskiej
                                          warstwy wodonośnej, jej wykształcenia litologicznego oraz
                                          określenia nowych zasobów eksploatacyjnych ujęcia wody. 
1.3. POŁOŻENIE GEOGRAFICZNE, MORFOLOGIA I HYDROGRAFIA
Według podziału fizyczno-geograficznego Polski J. Kondrackiego [6] rejon projektowanych prac geologicznych należy do Pradoliny Wrocławskiej (318.52). Pradolina Wrocławska jest to specyficzny mezoregion długości ponad 100 km i powierzchni ponad 1220 km2, odpowiadający odcinkowi doliny środkowej Odry od jej zwężenia pod Krapkowicami po okolice Lubiąża i Malczyc poniżej Wrocławia. Pradolinę szerokości 10-12 km wypełniają plejstoceńskie i holoceńskie osady rzeczne w postaci tarasów – holoceńskiego wysłanego madami i wyższych plejstoceńskich piaszczystych. 

Rejon projektowanych robót geologicznych odwadniany jest przez niewielkie cieki powierzchniowe będące dopływami rzeki Oławy (zał.1). Rzędne wysokościowe obszaru otaczającego ujęcie wody wahają się w granicach 123-128 m n.p.m.   
1.4. ZAGOSPODAROWANIE TERENU I POTENCJALNE OGNISKA

       ZANIECZYSZCZEŃ
Projektowane prace geologiczne zlokalizowane są w centralnej części wsi Groblice na terenie stacji SUW zlokalizowanej obok boiska sportowego. Wokół boiska znajdują się głównie zabudowania domków jednorodzinnych pojedyncze zakłady, magazyny jak również pola uprawne, łąki, sady i nieużytki rolne. 


Infrastruktura wsi Groblice, pojedyncze zakłady, warsztaty, sklepy, budynki mieszkalne itp. obiekty stanowią potencjalne  ogniska zanieczyszczeń i zagrożenie dla wód podziemnych tego rejonu, szczególnie pierwszego czwartorzędowego horyzontu wodonośnego płytko zalegającego pod powierzchnią terenu i w zasadzie nie izolowanego warstwami słabo przepuszczalnymi (zał.5).   

Ujęcie neogeńskiej warstwy wodonośnej skutecznie izolowanej warstwą nieprzepuszczalnych iłów w ich stropie, oraz naporowy charakter ujmowanej warstwy wodonośnej, nie stwarza obawy zagrożenia zanieczyszczenia z powierzchni terenu oraz z czwartorzędowego horyzontu wodonośnego w bezpośrednim sąsiedztwie [1,2,3,4,11]. 

1.5. BUDOWA GEOLOGICZNA

Rejon Wrocławia położony jest na obszarze gdzie stykają się dwie duże jednostki geologiczne: blok przedsudecki i monoklina przedsudecka. Na obu jednostkach zalegają osady kenozoiczne. 

Na terenie gminy Siechnice na starszym podłożu (triasowym) zalegają utwory miocenu wykształcone w postaci iłów z przewarstwieniami mułków oraz piasków drobnoziarnistych lub pylastych, sporadycznie występują pokłady mioceńskich węgli brunatnych. W stropowej partii trzeciorzędu występują lokalnie utwory pliocenu wykształcone jako piaski lub żwiry, tzw. seria Gozdnicy. Miąższość kompleksu trzeciorzędowego wynosi 100-160 m.

Czwartorzęd reprezentowany jest przez utwory plejstoceńskie i holoceńskie. Utwory plejstocenu pochodzą z okresu zlodowacenia i obejmują kompleks glin morenowych z przewarstwieniami piasków i żwirów. W holocenie, najmłodszym okresie, doszło do powstania serii rzecznych żwirów i piasków (miąższości 8-10 m) tworzących terasy w dolinie Odry [1,2,15].


W rejonie projektowanych robót geologicznych (teren stacji SUW) ujęcia wody w Groblicach osady czwartorzędowe wykształcone są w postaci glin piaszczystych, piasków pylastych, glin zwałowych i pyłów zwartych. Ogólna miąższość utworów czwartorzędowych wynosi 50 m. Utwory neogenu reprezentowane są do głębokości około 90 m przez iły oliwkowe, i ciemno szare, iły pylaste, oraz iły szaro-niebieskie. W obrębie tego kompleksu, w przelocie 70-87 m p.p.t., w rejonie ujęcia wody Groblice nawiercono piaski drobnoziarniste w stropie pylaste przedzielone wkładką iłów pylastych, tworzące I poziom wodonośny w utworach neogenu [2,15] (zał.2,4).  
1.6. WARUNKI HYDROGEOLOGICZNE
Czwartorzędowe osady piaszczysto-żwirowe stanowią w całej dolinie najłatwiej dostępny a przez to najczęściej wykorzystywany zbiornik wód podziemnych. Rozpoznanie hydrogeologiczne czwartorzędowego piętra wodonośnego jest dobre. Dolina szerokości od 3 km do ponad 10 km wypełniona jest osadami piaszczysto-żwirowymi o zmiennych miąższościach od 5-30 m, a dominującą miąższością jest 5-10 m. Zwierciadło wody zalega swobodnie na głębokości poniżej 5 m. Współczynnik filtracji kształtuje się od 23-37 m/24h, wydajność potencjalna waha się od 10-90 m3/h, przewodność od 285-300 m2/24h.

Wody podziemne w dolinie są zasilane infiltrującymi wodami opadowymi i wodami podziemnymi dopływającymi z wysoczyzn, a drenują je rzeki Odra i Widawa. Rzeka Oława drenuje wody podziemne w dolnym biegu, a od miejscowości Kotowice jej wody infiltrują do wód podziemnych. Naturalny kierunek spływu wód podziemnych skierowany jest do Odry stanowiącej bazę drenażu.

Cechą charakterystyczną struktury wodonośnej Odry jest brak odporności na zanieczyszczenia powierzchniowe, a swobodnie zalegające zwierciadło wody pozostaje w łączności hydraulicznej z wodami rzecznymi. Zwiększa to możliwość poboru wód podziemnych ale równocześnie stanowi zagrożenie dla jakości wody.

Piętro wodonośne neogenu stanowi główny użytkowy zbiornik wód podziemnych. Wodonośne utwory neogenu wykształcone są przeważnie jako piaski drobnoziarniste często pylaste, lokalnie średnioziarniste a nawet gruboziarniste. Najczęściej w obrębie piętra wodonośnego występuje jeden lub dwa ciągłe poziomy wodonośne. Główne użytkowe piętro wodonośne zalega na głębokości 70-100 m. Lokalnie występuje na głębokości ponad 100 m od powierzchni terenu. Wydajność potencjalna jest bardzo różna lecz dominuje wydajność od 10-30 m3/h. Miąższość piętra wodonośnego także jest bardzo różna od 5-14 m a lokalnie dochodzi do 28 m. Współczynnik filtracji kształtuje się średnio w granicach 9,0 m/24h. Zwierciadło wody wykazuje ciśnienie subartezyjskie lub artezyjskie. 

Piętro wodonośne jest zasilane drogą przesączania z nadległych poziomów ale przede wszystkim poprzez kontakty hydrauliczne z piętrem wodonośnym triasu. W wyniku kontaktów wody tracą na jakości. Piętro wodonośne neogenu występuje na całym obszarze lecz w niektórych rejonach nie nadaje się do ujęcia lub jakość wody jest bardzo zła [2,15] (zał.3,4). 
1.7. JAKOŚĆ WODY
 W wyniku znacznego zasilania nogeńskich wód podziemnych wodami z utworów triasowych, tracą one na jakości. Stąd obserwowane  w neogeńskich wodach podziemnych ujmowanych na terenie gminy Siechnice, podwyższone koncentracje siarczanów, chlorków, wapnia, magnezu, twardości ogólnej. We wszystkich eksploatowanych neogeńskich studniach gminy Siechnice obserwujemy również podwyższone koncentracje żelaza ogólnego oraz manganu, dość powszechne zjawisko notowane w większości studni ujmujących ten horyzont wodonośny na terenie Dolnego Śląska. Podwyższone stężenia żelaza ogólnego oraz manganu są wynikiem słabej infiltracji wód poprzez słabo przepuszczalne warstwy (gliny zwałowe, iły), małą prędkość przepływu wody w warstwie wodonośnej, drobno-frakcyjne uziarnienie warstwy wodonośnej oraz wysokiej zawartości żelaza w składzie mineralnym skał. 
Jakość ujmowanej na ujęciu w Groblicach wody z utworów neogenu określona została w oparciu o wyniki analizy chemicznej wody surowej pobranej z otworu nr 1. Woda charakteryzuje się odczynem lekko zasadowym (pH 7,2) twardością ogólną na poziomie 8,1 mval/). Wśród anionów zdecydowanie przeważają wodorowęglany (397 mg/l) oraz siarczany (127 mg/l) i chlorki (62 mg/l). Wśród kationów dominują - wapń (82 mg/l) oraz magnez (24 mg/l). Związki azotu występują  w niewielkich ilościach; azotany <0,89 mg/l, azotyny < 0,066 mg/l, amoniak 0,57 mg/l. W wodzie występują podwyższone stężenia żelaza ogólnego (0,733 mg/l) a szczególnie manganu (0,34 mg/l). Spośród analizowanych metali ciężkich wszystkie występowały  poniżej granic oznaczalności.

W przyjętej perspektywie rozbudowy ujęcia wody w Groblicach należy uwzględnić, iż z biegiem eksploatacji studni może pojawić się zjawisko zasilania ujmowanej wody, z głębiej zalegających warstw wodonośnych, silnie zmineralizowanych, powodujących znaczne ponadnormatywne podwyższenie koncentracji głównie siarczanów, chlorków, wapnia i magnezu. 

1.8. ZAPOTRZEBOWANIE NA WODĘ
Gmina Siechnice jest dynamicznie rozwijającym się obszarem, szczególnie pod względem budowy nowych osiedli mieszkaniowych. Co roku w gminie przybywa nowych mieszkańców i w związku z tym rośnie na terenie gminy, zapotrzebowanie na wodę. 

Dla zapewnienia ciągłości dostaw wody mieszkańcom gminy, Zakład Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o. podjął decyzję o rozpoznaniu warunków hydrogeologicznych na terenie stacji SUW w Groblicach pod kontem możliwości zwiększenia zasobów eksploatacyjnych ujęcia.  

Określone przez Inwestora - Zakład Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o.  zapotrzebowanie na wodę z ujęcia wód podziemnych w Groblicach, w przypadku uzyskania pozytywnych wyników planowanych robót geologicznych określone zostało na poziomie 170-200 m3/h. 
1.9. WYNIKI BADAŃ GEOFIZYCZNYCH

W rejonie projektowanych obecnie robót geologicznych w 2017 roku wykonano badania geofizyczne. Badania geofizyczne na terenie boiska sportowego w Groblicach wykonało Przedsiębiorstwo Badań Geofizycznych Sp. z o.o. na zlecenie Zakładu Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o. w Św. Katarzynie (zał.16). 

Zastosowana w przeprowadzonych badaniach metoda sondowań  geoelektrycznych elektrooporowych  (SGE) jest powszechnie od lat wykorzystywana w Polsce. 

W ramach  przeprowadzonych badań  wykonano ogółem  4 pomiary SGE, zlokalizowanych wzdłuż linii ciągu/przekroju (zał.16) dającego miarodajny obraz warunków hydrogeologicznych terenu działki i jej bezpośredniego sąsiedztwa. Pomiary SGE ukierunkowano na rozpoznanie trzeciorzędowego poziomu wodonośnego, który wg danych hydrogeologicznych zalega na terenie gminy Św. Katarzyna w interwale głębokości rzędu 70-90 m p.p.t. (zał.16). 

Lokalizacja stanowisk pomiarowych warunkowana była możliwością rozwinięcia  odpowiednio długich (do 400 m) linii prądowych AB niezbędnych dla osiągnięcia wymaganej głębokości penetracji rzędu 100 m.


Uzyskane z pomiarów terenowych dane, czyli tzw. krzywe SGE, poddano procedurze interpretacyjnej ukierunkowanej na wyeksponowanie istotnych elementów budowy geologicznej i warunków hydrogeologicznych badanego terenu. 

  Efektem tej interpretacji jest przekrój  geoelektryczny  I-I’ (zał.16) skonstruowany na podstawie komputerowego modelowania krzywych pomiarowych SGE. Obrazuje on zaleganie warstw o przyporządkowanych wartościach elektrycznego oporu właściwego, wyrażonych w jednostkach zwanych omometrami  (tzw. warstw geoelektrycznych), do głębokości około 120  m. 

W nawiązaniu do profili litologicznych otworów studziennych 1 i 1a oraz  charakterystyki oporowej utworów geologicznych okolic Wrocławia   przedstawiono na przekroju  identyfikację hydrogeologiczną  warstw  geoelektrycznych wydzielając  w szczególności:

- utwory przypowierzchniowe - piaski, gliny o oporach powyżej 100 omm przeważnie odwodnione;

-  gliny zapiaszczone 40-70 omm; 

-  iły/ mułki zapiaszczone lub kompleksy ilasto-piaszczyste z drobnymi przewarstwieniami zawodnionych piasków 20-45 omm;

-  wyżej oporową warstwę (70-90 omm) zalegającą w interwale głębokości od  około 60 do 90 m korelowaną z trzeciorzędowym poziomem wodonośnym; 

- niskooporowy kompleks nieprzepuszczalnych trzeciorzędowych iłów i mułków o ewentualnie jednorodnych glin w utworach czwartorzędowych 5-20 omm.     


Wyinterpretowana w przedziale głębokości 60-95 m ppt. wyżejoporowa warstwa geoelektryczna  potwierdziła możliwości występowania na terenie działki (boisko sportowe)  poziomu wodonośnego eksploatowanego na ujęciu w Św. Katarzynie. 
2. ROZWIĄZANIE ZADANIA HYDROGEOLOGICZNEGO 
2.1. LOKALIZACJA PROJEKTOWANYCH PRAC
Projektuje się odwiercenie otworu pilotażowego nr 1 na terenie stacji uzdatniania wody ujęcia w Groblicach w obrębie działki nr 35/9 (obręb Groblice) należącej do Gminy Siechnice (zał.7). Burmistrz Siechnic wyraził pisemna zgodę na wykonanie przewidzianych robót geologicznych na terenie tej działki.

Projektowany otwór pilotażowy nr 1 wykonany zostanie w odległości około 41 m na północny zachód od eksploatowanej studni nr 1 na ujęciu (zał.6).  
Współrzędne planowanego otworu pilotażowego nr 1 (układ 2000/6):
X: 5653228,40
Y: 6441849,20
rzędna terenu - 124,10 m n.p.m.
2.2. CHARAKTERYSTYKA PLANOWANYCH PRAC
Na podstawie wyników wykonanych badań geofizycznych w rejonie stacji SUW w Groblicach, jak również uwzględniając informacje hydrogeologiczne z odwierconych studni nr 1 i 2 na ujęciu (zał.8a,b, 16) przewiduje się odwiercenie otworu pilotażowego nr 1 na terenie działki nr 35/9 w miejscu określonym na załączniku nr 6. 
Projektuje się odwiercenie otworu pilotażowego nr 1 do głębokości 90,0 m p.p.t. Wiercenie należy wykonać systemem mechanicznym obrotowym na płuczkę wodną z prawym lub lewym obiegiem płuczki. Wiercenie prowadzone będzie przy użyciu świdra gryzowego o średnicy 130-152 mm z jednoczesnym zarurowaniem otworu rurami osłonowymi 152-178 mm do głębokości około 16,0-18,0 m p.p.t. dla odcięcia czwartorzędowego poziomu wodonośnego i wyeliminowania możliwości mieszania się wynoszonego urobku piaszczystego z nawierconej dolnej neogeńskiej warstwy wodonośnej spodziewanej na głębokości 70,0 - 74,5 oraz 80,0 - 87,0 m ppt. (zał.9). Od głębokości około 16,0-18,0 m p.p.t. do docelowej 90,0 m ppt wiercenie prowadzone będzie na boso, gdyż spodziewane jest prowadzenie wiercenia w zwartych utworach glin zwałowych, iłów i iłów pylastych, aż do nawiercenia spodziewanej neogeńskiej warstwy wodonośnej będącej głównym obiektem zainteresowania. W przypadku zaobserwowania innych niż spodziewane warunki geologiczne, należy rozważyć możliwość zarurowania otworu głębiej, jednak tak aby była możliwość ich wyciągnięcia po zakończeniu badań uwzględniając zjawisko zaciskania tych rur w otworze przez puchnące iły.    

W trakcie wiercenia pobierane będą próby zwiercin z wynoszonej płuczki, dla określenia przybliżonego profilu geologicznego otworu.

Po zakończeniu wiercenia do głębokości 90,0 m p.p.t. z otworu wyciągnięty zostanie przewód wiertniczy i nastąpi samoistny zawał otworu do pewnej głębokości, trudnej do określenia. Po wyciągnięciu przewodu wiertniczego należy rozpocząć likwidację otworu poprzez wprowadzenie do otworu poprzez rury osłonowe kompaktonitu, dla odizolowania dolnego horyzontu wodonośnego od wyżej zalegających warstw wodonośnych. W trakcie wyciągania rur osłonowych należy likwidować otwór w miarę możliwości zgodnie ze schematem przedstawionym na załączniku 10.

Przewidywany profil geologiczny otworu pilotażowego nr 1 przedstawia się następująco:

· 0,0 – 0,5 m – gleba;
· 0,5 – 8,6 m – glina piaszczysta brązowo-szara z wkładkami piasków pylastych;
· 8,6 – 14,3 m – piaski pylaste z przewarstwieniami glin szare;
· 14,3 – 50,0 m – glina zwałowa c. szara;
· 50,0 – 62,0 m – glina zwałowa szaro-brązowa;
· 62,0 – 63,5 m – ił oliwkowy, c. szary;
· 63,5 – 70,0 m – ił pylasty c. szary;
· 70,0 – 74,5 m – piasek drobnoziarnisty w stropie pylasty;
· 74,5 – 80,0 m – ił, ił pylasty j. szary;
· 80,0 - 87,0 m - piasek drobnoziarnisty szary;
· 87,0 - 90,0 m - ił szaro-niebieski.
2.3. SPOSÓB POBIERANIA PRÓBEK, OBSERWACJE I BADANIA TERENOWE
W trakcie wiercenia otworu pilotażowego nr 1 należy pobierać próbki zwiercin z płuczki wydobywającej się z otworu. Próby najlepiej pobierać poprzez napełnianie zbiorników płuczką, gdzie osadzać będą się zwierciny przewiercanych utworów geologicznych w otworze. Należy pobierać próby osadów przy każdej zauważalnej zmianie litologicznej, a w obrębie stwierdzonych luźnych osadów piaszczystych co 1,0 m. W najbardziej znaczącym z punktu widzenia rozpoznania, przedziale głębokości 70,0 - 74,5 oraz 80,0 - 87,0 m p.p.t. próby należy pobierać co 1,0 m. Próby należy pobierać do opisanych woreczków lub pojemników i umieszczać je w znormalizowanych skrzynkach drewnianych. Próbki skał należy uznać za próbki czasowego przechowywania i zatrzymać w magazynie prób jednostki wykonującej wiercenie do czasu opracowania przez jednostkę projektową dodatku do projektu robót geologicznych bądź dokumentacji geologicznej oraz uzyskania zgody na likwidację prób.
W miarę możliwości, jeśli będzie to możliwe należy ustalić przybliżoną głębokość stabilizacji zwierciadła wody w otworze po nawierceniu spodziewanej na głębokości 70,0 m p.p.t. neogeńskiej warstwy wodonośnej. 

Po zakończeniu prac, teren wokół wiertnicy zostanie doprowadzony do stanu sprzed rozpoczęcia prac geologicznych (uporządkowany). 

Po zakończeniu prac wiertniczych należy przeprowadzić pomiary geodezyjne w celu określenia współrzędnych i rzędnej wysokościowej terenu przy odwierconym otworze pilotażowym nr 1 w nawiązaniu do państwowego układu.

2.4. PROJEKT GEOLOGICZNO-TECHNICZNY OTWORU PILOTAŻOWEGO 
Projektuje sie odwiercenie otworu pilotażowego nr 1na terenie działki nr 35/9 obręb Groblice do głębokości 90,0 m p.p.t. 

Należy upoważnić dozór geologiczny działający w porozumieniu z inwestorem oraz wykonawcą wierceń do dokonywania korekt:

- w sposobie zabudowania otworu rurami osłonowymi, bezpieczną głębokością ich posadowienia w celu odizolowania wszystkich nawierconych poziomów wodonośnych i aby można było po zakończeniu wiercenia i badań bez komplikacji wyciągnąć je z otworu;

- w sposobie likwidacji otworu po zakończeniu przewidzianych prac, które dotyczyć będą wyłącznie głębokości wypełnienia otworu (uszczelnienia) kompaktonitem oraz materiałem sypkim w zależności od rzeczywistego układu litologicznego przewierconych warstw, przy czym korekty głębokości będą wprowadzane tylko w zakresie niezbędnym dla odtworzenia naturalnej sekwencji utworów słaboprzepuszczalnych i przepuszczalnych.  

2.5. SPOSÓB LIKWIDACJI OTWORU PILOTAŻOWEGO PO ZAKOŃCZENIU 

       PLANOWANYCH BADAŃ 
Po zakończeniu wiercenia do głębokości 90,0 m p.p.t. i wyciągnięciu z niego przewodu wiertniczego, nastąpi samoistny zawał otworu do pewnej głębokości, trudnej do określenia. Planuje się likwidację odwierconego otworu zgodnie ze schematem (zał.10), przy czym możliwe są pewne korekty w zależności od poczynionych obserwacji w trakcie realizacji robót geologicznych. Zakłada się że po wyciągnięciu przewodu wiertniczego w otworze pojawi się naturalny zawał piaszczysty w przedziale 69,0 - 90,0 m p.p.t. Planuje się likwidację otworu w przedziale 62,0 - 69,0 m p.p.t. kompaktonitem. W przedziale 1,0 - 62,0 m p.p.t. planuje się likwidację urobkiem gliniasto-piaszczystym a w przedziale 0,0 - 1,0 m p.p.t. otwór uszczelnić należy kompaktonitem (zał.10).


Po likwidacji otworu w zależności od uzyskanych rezultatów badań, szczególnie wykształcenia i miąższości spodziewanej na głębokości 70,0 - 74,5 oraz 80,0 - 87,0  m p.p.t. warstwy wodonośnej, sporządzony będzie dodatek do projektu robót geologicznych w celu odwiercenia otworu badawczo-eksploatacyjnego nr 5. w którym przedstawione zostaną również wyniki uzyskane z wiercenia i likwidacji otworu pilotażowego.
Wyniki wykonanych robót geologicznych na terenie ujęcia wody w Groblicach należy przedstawić w Urzędzie Marszałkowskim we Wrocławiu.  

2.6. SPOSÓB ZASILANIA OBIEKTÓW I URZĄDZEŃ TECHNICZNYCH W  

        ENERGIĘ ELEKTRYCZNĄ
Ponieważ zadanie realizowane będzie na terenie SUW stąd przed przystąpieniem do realizacji prac należy uzgodnić z Inwestorem możliwość pozyskania energii, lub zabezpieczyć się we własne agregaty prądotwórcze podczas realizacji zadania.
2.7. SPOSÓB DOPROWADZENIA WODY I ODPROWADZENIA 

       ZANIECZYSZCZEŃ LUB ŚCIEKÓW  
Podczas wiercenia otworu zapotrzebowanie na wodę do celów wiercenia  należy zagwarantować sobie w porozumieniu z Inwestorem. Woda na potrzeby socjalno-bytowe załogi obsługującej wiertnicę będzie bardzo niewielkie i realizowane będzie we własnym zakresie.   


Urobek odprowadzany będzie do wykopanego i wyłożonego folią zabezpieczającą dołu zwiercinowgo lub osadzać się będzie w kontenerach w których przepływać będzie płuczka. Po zakończeniu wiercenia osadzony w dole zwiercinowym lub w kontenerach urobek zostanie usunięty i wywieziony. Teren wokół odwierconego otworu, po jego likwidacji zostanie uporządkowany do stanu sprzed rozpoczęcia prac. 
2.8. OPIS PRZEDSIĘWZIĘĆ TECHNICZNYCH, TECHNOLOGICZNYCH I 

       ORGANIZACYJNYCH MAJĄCYCH NA CELU ZAPEWNIENIE 

       BEZPIECZEŃSTWA PRACY

Wiercenie prowadzone będzie systemem mechanicznym obrotowym na płuczkę wodną z prawym lub lewym obiegiem płuczki przy użyciu świdrów gryzowych. Zastosowane urządzenie wiertnicze oraz urządzenia pomocnicze, powinny spełniać wszelkie wymogi związane z bezpieczeństwem pracy w tym również natężenia hałasu i wibracji – czynników szkodliwych dla zdrowia. 

Prace związane z montażem i demontażem urządzenia wiertniczego powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją techniczną pod bezpośrednim nadzorem osoby dozoru ruchu. Oddanie do ruchu obiektów, maszyn, urządzeń i instalacji znajdujących się na wiertni, powinno nastąpić na podstawie zezwolenia kierownika ruchu zakładu.

Zagrożenie pożarowe na placu realizowanych robót geologicznych wynika z użytych maszyn, urządzeń i zastosowanych materiałów palnych. W czasie ich eksploatacji szczególne niebezpieczeństwo powstania pożaru wynika z uzupełnienia paliwa do zbiornika silnika, zatarcia przekładni hamulcowych i innych elementów wirujących oraz instalacji elektrycznych. 

Za całokształt ochrony przeciwpożarowej odpowiada kierownik ruchu zakładu. Sprawuje on bezpośredni nadzór nad przestrzeganiem przepisów p. poż. Wszyscy pracownicy zatrudnieni w ruchu zakładu powinni być przeszkoleni w sposobach zapobiegania pożarom i ich zwalczania odpowiednio do miejsca pracy, występujących tam zagrożeń oraz posiadanego sprzętu gaśniczego.

Wiertnica oraz teren związany z ruchem wiertni zabezpieczony powinien być w  gaśnice proszkowe, gaśnicę śniegową i  koc gaśniczy. Sprzęt przeciwpożarowy powinien być umieszczony w jednym miejscu, widocznym, łatwo dostępnym oraz zabezpieczonym przed warunkami atmosferycznymi. Zastosowany sprzęt powinien posiadać kontrolę dopuszczenia.

Podczas prowadzenia robót geologicznych dla zmniejszenia zagrożenia pożarowego przestrzegać należy obowiązujące w tym zakresie przepisy, a w szczególności materiały pędne, oleje smary magazynowane powinny się znajdować poza obrębem zabudowy urządzenia wiertniczego w miejscach zabezpieczonych przed ich zapaleniem. Na terenie wiertni w widocznym miejscu umieszczona powinna być instrukcja ustalająca sposoby alarmowania straży pożarnej i innych jednostek interwencyjnych.

2.9. WARUNKI SZKODLIWE DLA ZDROWIA ZAŁOGI
Poza ewentualnymi szkodliwymi zagrożeniami w czasie realizacji wiercenia i prac pomocniczych nie powinny istnieć inne zagrożenia dla zdrowia załogi. W trakcie prowadzenia prac wiertniczych należy utrzymywać wiertnicę, aparat wiertniczy, agregaty prądotwórcze  oraz  środki transportu  w sprawnym stanie, a  w przypadku wystąpienia awarii i wycieków związków ropopochodnych, skażony grunt należy natychmiast usunąć.  
2.10. OCENA WPŁYWU PROJEKTOWANYCH PRAC NA ŚRODOWISKO

 
Realizacja zadania przedstawionego w projekcie może spowodować zagrożenie dla środowiska naturalnego i wywołać w nim negatywne skutki. Do głównych potencjalnych uciążliwości i zagrożeń  można zaliczyć:
· wydzielenie i przygotowanie miejsca składowania urobku, dołu zwiercionowego;

· emisja hałasu, wibracji, spalin i środków ropopochodnych z urządzenia wiertniczego i agregatu prądotwórczego;

· powstawanie odpadów socjalno-bytowych na wiertni;

Prawidłowe prowadzenie robót wiertniczych może zmniejszyć do nieistotnych rozmiarów wpływ na środowisko. Istotne znaczenie ma także zastosowanie sprawnego sprzętu i czystej technologii. 
Należy zobowiązać inwestora i nadzór do zwracania szczególnej uwagi na wszelkie nieprawidłowości i usuwanie przyczyn i skutków zaniedbań oraz ewentualnych awarii podczas prac.   

W czasie prowadzenia prac nie będą stosowane żadne środki mogące zanieczyścić wody wgłębne i powierzchniowe. Urobek z odwiertu nie stanowi odpadu szkodliwego dla środowiska w rozumieniu Ustawy o odpadach. Projektowane prace nie stanowią zagrożenia dla powietrza atmosferycznego, nie będą miały negatywnego wpływu na środowisko.
W rejonie projektowanych robót geologicznych nie ma obszarów górniczych. Projektowane prace znajdują się poza obszarem Głównych Zbiorników Wód Podziemnych. Najbliżej położonym w odległości około 1,8 km na północny-wschód jest GZWP-320 (pradolina rzeki Odry).
Projektowane prace znajdują się poza granicami obszarów podlegających ochronie w ramach Natura 2000. Najbliżej położonym w odległości kilku kilometrów na północny -wschód od rejonu przewidzianych prac ujęcia, jest obszar oznaczony symbolem PLH020017 – Grądy w Dolinie Odry o powierzchni 8349 ha, obejmujący dolinę Odry pomiędzy Oławą i miastem Wrocław. Obszar obejmuje jeden z większych kompleksów leśnych grądów i łęgów w dolinie Odry i posiada wyjątkowy charakter ze względu na duże zróżnicowanie siedliskowe.  
2.11. MIEJSCOWY PLAN ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO

Zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego obrębu Groblice (Uchwała nr XLVI/384/18 Rady Miejskiej w Siechnicach z dnia 22.02.2018 r. ogłoszona w Dzienniku Urzędowym Województwa Dolnośląskiego z 2018 r. w dniu 05.03.2018 r. poz.1086) działka nr 35/9 położona jest na terenie oznaczonym w planie symbolem 1W - teren zaopatrzenia w wodę (zał.15).
2.12. HARMONOGRAM PRAC
Przewiduje się zrealizowanie projektowanych robót geologicznych (zależne od występujących warunków atmosferycznych) w następującym czasie:

- prace logistyczne, zagospodarowanie placu robót wiertniczych

1 dzień;

- odwiercenie otworu pilotażowego wraz z jego likwidacją


2 dni

- demontaż urządzeń i prace porządkowe




1 dzień;

- opracowanie  dodatku do projektu





21-30 dni. 

3. WNIOSKI KOŃCOWE
1. Wzrost zapotrzebowania na wodę, głównie wynikający z dynamicznej budowy osiedli przez developerów, zmusił gminę i ZGK Sp. z o.o. do podjęcia działań zmierzających do pozyskania nowych źródeł zaopatrzenia w wodę. Jednym z nich stało się rozpoznanie warunków hydrogeologicznych na terenie działki nr 83 w Groblicach oddalonej około 900 m od eksploatowanych studni nr 1 i 2 na ujęciu. Sporządzono i uzyskano decyzję zatwierdzającą projekt robót geologicznych na wykonanie otworów badawczo-eksploatacyjnych nr 3 i 4. W projekcie założono uzyskanie wydajności eksploatacyjnej z otworów nr 3 i 4 na poziomie 100 m3/h tak aby zwiększyć zasoby eksploatacyjne całego ujęcia do poziomu 200 m3/h.    

2. Ponieważ uzyskane wydajności z otworów nr 3 i 4 zdecydowanie odbiegają od spodziewanych i zakładanych w projekcie, stąd podjęto decyzję o sprawdzeniu możliwości pozyskania dodatkowych ilości wody z rejonu lokalizacji studni nr 1 i 2 na terenie stacji SUW w Groblicach gdzie warunki hydrogeologiczne wydają się być zdecydowanie korzystniejsze. W związku z powyższym zdecydowano o wykonaniu dodatkowych prac hydrogeologicznych zmierzających do rozpoznania warunków hydrogeologicznych na terenie działki nr 35/9 gdzie zlokalizowane są eksploatowane studnie nr 1 i 2 ujęcia wody  i ustalenia możliwości pozyskania dodatkowych ilości wody.

3. W ramach niniejszego projektu robót geologicznych planuje się odwiercenie otworu pilotażowego nr 1 do głębokości 90,0 m p.p.t. Wiercenie należy wykonać systemem mechanicznym obrotowym na płuczkę wodną z prawym lub lewym obiegiem płuczki. Wiercenie prowadzone będzie przy użyciu świdra gryzowego o średnicy 130-152 mm z jednoczesnym zarurowaniem otworu rurami osłonowymi do głębokości około 16,0 - 18,0  m p.p.t. dla odcięcia czwartorzędowego poziomu wodonośnego i wyeliminowania możliwości mieszania się wynoszonego w płuczce urobku piaszczystego ze spodziewanej do nawiercenia  neogeńskiej warstwy wodonośnej.

4. Ponieważ zadanie realizowane będzie na terenie SUW stąd przed przystąpieniem do realizacji prac należy uzgodnić z Inwestorem możliwość pozyskania energii, lub zabezpieczyć się we własne agregaty prądotwórcze podczas realizacji zadania.

5. Podczas wiercenia otworu zapotrzebowanie na wodę do celów wiercenia  należy zagwarantować sobie w porozumieniu z Inwestorem. Woda na potrzeby socjalno-bytowe załogi obsługującej wiertnicę będzie bardzo niewielkie i realizowane będzie we własnym zakresie.

6. Urobek odprowadzany będzie do wykopanego i wyłożonego folią zabezpieczającą dołu zwiercinowego lub osadzać się będzie w kontenerach w których przepływać będzie płuczka. Po zakończeniu wiercenia osadzony w dole zwiercinowym lub w kontenerach urobek zostanie usunięty i wywieziony. Teren wokół odwierconego otworu, po jego likwidacji zostanie uporządkowany do stanu sprzed rozpoczęcia prac.
7. Należy upoważnić dozór geologiczny działający w porozumieniu z inwestorem oraz wykonawcą wierceń do dokonywania korekt:

- w sposobie zabudowania otworu rurami osłonowymi, bezpieczną głębokością ich posadowienia w celu odizolowania nawierconych poziomów wodonośnych i aby można było po zakończeniu wiercenia i badań bez komplikacji wyciągnąć je z otworu;

- w sposobie likwidacji otworu po zakończeniu przewidzianych prac, które dotyczyć będą wyłącznie głębokości wypełnienia otworu (uszczelnienia) kompaktonitem oraz materiałem sypkim w zależności od rzeczywistego układu litologicznego przewierconych warstw, przy czym korekty głębokości będą wprowadzane tylko w zakresie niezbędnym dla odtworzenia w miarę naturalnej sekwencji utworów geologicznych.  
8. Po zakończeniu przewidzianych robót geologicznych należy zmierzyć rzedną wysokościową otworu i ustalić współrzędne metodą GPS.
9. Po likwidacji otworu pilotażowego w zależności od uzyskanych rezultatów badań, szczególnie wykształcenia i miąższości spodziewanej na głębokości 70,0 - 74,5 oraz 80,0 - 87,0  m p.p.t. warstwy wodonośnej, sporządzony będzie dodatek do projektu robót geologicznych w celu odwiercenia otworu badawczo-eksploatacyjnego nr 5.
10. Niniejszy projekt robót geologicznych należy przedłożyć  w celu jego zatwierdzenia w Urzędzie Marszałkowskim we Wrocławiu.

11. Wnosi się o zatwierdzenie niniejszego projektu robót geologicznych na okres trzech lat.
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